

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Толстовой Наталии Юрьевны
на тему «Эвакуированные в годы Великой Отечественной войны
на территорию Чувашской АССР: организация размещения,
социальная адаптация, трудовая деятельность», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Судьбоносным периодом для нашей страны стала Великая Отечественная война 1941-1945 гг., 80-летие победоносного завершения которой будет отмечаться в 2025 году. Тогда была проведена грандиозная операция, равная по своей значимости величайшим битвам войны. За 1941–1942 гг. с запада на восток была перемещена целая индустриальная держава – около 2000 промышленных предприятий. В тыл страны переправлялось и население из прифронтовых зон. В общей сложности были перемещены миллионы людей. Эвакуированное население внесло важный вклад в разгром фашизма и приближало победу в войне. Изучая проблему эвакуации населения, можно воссоздать масштаб этого военного подвига, понять его значимость и его проблемы, более полно оценить трудовую и патриотическую деятельность эвакуированных людей. Впервые в научном плане данная проблема исследуется на материалах Чувашской АССР. Её изучение позволит нынешним властным структурам проводить сбалансированное регулирование современных миграционных процессов, взвешенную политику по отношению к сегодняшним эмигрантам и вынужденным переселенцам, что придает несомненную актуальность диссертации Н.Ю. Толстовой.

Содержание автореферата показывает продуманную структуру диссертации. Соискатель убедительно обосновал объект и предмет исследования, его территориальные и хронологические рамки. Постановка цели и задач хорошо отражает глубину видения основной проблематики исследования. Высококвалифицированный уровень теоретической подготовки диссертанта проявляется также в выборе методологического инструментария.

Соискателем была тщательно проработана историография вопроса, собраны и проанализированы опубликованные источники по изучаемой теме. Диссертант проделал большую работу по мобилизации необходимого источникового материала в центральных и местных архивах. Обширная историографическая и источниковая база определяют несомненную новизну полученных автором результатов.

Характеризуя автореферат диссертации Н.Ю. Толстовой, следует отметить внутреннее единство структуры работы, связь результатов историографического анализа, поставленных задач, выводов и положений, выносимых на защиту. Это делает диссертацию целостным, завершенным исследованием, в котором решены поставленные задачи и достигнута

намеченная цель. Диссертация имеет несомненную научную и практическую значимость.

Между тем, в автореферате есть некоторые неточности по представлению материала. Например, не совсем понятно, что подразумевается под «ментальными настроениями» (С. 8), так как слова «ментальный»/«ментальность» имеют разное смысловое значение. Говорится о распоряжениях «городских или районных сельских Советов» (С. 19). Однако данное замечание не имеет принципиального значения и не влияет на общую положительную оценку диссертации.

Содержание диссертации соответствует заявленной научной специальности. Основные научные результаты диссертационного исследования опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Данные публикации соответствуют теме и содержанию диссертации, а автореферат – основному тексту диссертационной работы.

Общим выводом по результатам рецензирования автореферата диссертации Н.Ю. Толстой на тему «Эвакуированные в годы Великой Отечественной войны на территорию Чувашской АССР: организация размещения, социальная адаптация, трудовая деятельность» является то, что диссертационная работа полностью соответствует критериям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней». Автор диссертации, Толстова Наталия Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
заместитель директора – ученый секретарь
Государственного казенного учреждения
Республики Мордовия
«Научно-исследовательский
институт гуманитарных наук
при Правительстве Республики Мордовия»

Л. А. А. А.
Е.Н. Бикейкин

Автор отзыва: Бикейкин Евгений Николаевич, доктор исторических наук, доцент
Место работы: Государственное казенное учреждение Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия»

Должность: заместитель директора – ученый секретарь

Почтовый адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3

Тел.: 8(834) 247-20-87

E-mail: inst.gum.nauk@e-mordovia.ru

17.03.2023 г.

